

践行核心价值观·敬业

课堂就是我的舞台

——记郾城小学英语教师张莹莹



图片由本人提供

敬业是中国人民的传统美德,中华民族历来有敬业乐群、忠于职守的传统。早在春秋时期,孔子就主张人一生中始终要勤奋、刻苦,为事业尽心尽力。敬业精神是人们基于对一件事情、一种职业的热爱而产生的一种全身心投入的精神,是社会对人们工作态度的一种道德要求。

张莹莹就是我市众多践行核心价值观的代表之一。



七月八日,召陵区实验中学小学部举办劳动技能大赛。图为三年级学生在进行缝沙包比赛。赵文托 摄



七月八日,昆仑路小学举行趣味运动会。图为生在进行“齐心协力传球”项目。王丹 摄

家庭教育

如何培养孩子良好的阅读习惯

暑假到来,如何培养孩子良好的阅读习惯不少家长犯难。通过细致观察和实践探索,我发现只要积极转变观念、用心投入,掌握孩子的个性特点,在生活中的一些关键环节精准发力,不仅家庭阅读不再困难,对增进亲子关系也有裨益。

阅读观:远离实用主义观念

父母都希望孩子多读课外书,多读学校推荐的,更要读经典名著,应该说家庭阅读的思路是非常清晰和规范的,但实际的效果却不甚理想。

我家书架上都是按规定买的书,理想中的阅读场景却总是难觅踪影。

教育锐评

未成年人网络打赏乱象该治了

■赵壹晨
“9岁女童打赏主播花光家里10万元彩礼”“护士的10岁儿子打赏主播10万元”“孙女玩手机游戏花光奶奶救命钱”……一些未成年人因游戏充值和为主播打赏花费家长“巨款”的新闻屡见不鲜。钱该不该退?退多少?近日,最高法给出明确意见,为治理未成年人打赏乱象加设法律屏障。

最高法出台的《关于依法妥善审理

涉新冠肺炎疫情民事案件若干问题的指导意见(二)》明确,限制民事行为能力人未经其监护人同意,参与网络付费游戏或者网络直播平台“打赏”等方式支出与其年龄、智力不相适应的款项,监护人请求网络服务提供者返还该款项的,人民法院应予支持。在特定情况下,最高法明确给出了支持未成年人充值无效的,既为解决该类纠纷在法律依据层面提出实际指导意见,也为线上娱

的教学工作因空间的阻隔显得更加困难。备课教研、直播答疑、布置作业、批改反馈,她每天从早忙到晚,在教学过程中不断探索、创新,力求让学生学得轻松愉快。

线上教学有别于课堂教学,无法准确把握每位同学的学习情况,即使在批改作业时,张莹莹心里仍很忐忑,既担心学生不能独立自主完成,又担心学生的背诵读音不准确,还担心自律性不强的学生因家长无暇监督而学习退步。“线上教学是一场硬仗,必须使出浑身解数去努力才能取得胜利。”张莹莹说,针对这些情况,张莹莹变身“谈判专家”,通过微信留言等方式适时与家长沟通,督促学生按时完成英语作业。对于学习成绩相对落后的学生,她根据实际情况,适当地减少作业量或调整标准,让学生慢慢重获自信。每节课开始之前,张莹莹都会播放一首英文歌曲作为课前“热身活动”,学生也因学唱英语歌曲,了解到更多的外国文化。对平时表现好的学生,张莹莹都会给他们的本子上印一个印章,积够10个印章就可以兑换一个奖品,这大大激发了学生的

的学习热情。

对学生而言,这位张老师更像一位大姐姐,善于用幽默的语言使枯燥无味的教学内容变得生动活泼。活跃的课堂气氛、耐心细致的讲解、有针对性的教学,使学生即使不在校园,成绩也没有落下。“有次我给五年级的学生布置了一个作业,用过去时态来描述昨天的事情,句子可长可短。对他们来说有些难,但许多同学完成得非常好,很有想法,超乎我的想象。”张莹莹说。

“对老师来说,课堂就是舞台,既然学生们来听我这个‘主播’的课,我就要想办法让他们喜欢听,每节课听下来都能有收获。”张莹莹说,“给学生们上网课,我觉得自己为抗疫做了件有价值、有意义的事,我也得到了锻炼和成长。”



校园中的战“疫”先锋

教师随笔

守得云开见月明

每年一进入中考冲刺阶段,我都会一门心思“守”在班上,直到学生们考完离校。这一举动不免让人觉得有点儿“笨”,可多年的实践下来,我却发现这个“笨”办法还是很有效的。

清晨,我会和学生一起进教室。看他们勤奋读书,记录迟到人员,提醒个别没清醒的学生抓紧时间学习。学生读书时,我不会打扰他们,就静静地坐着,或在琅琅读书声中穿梭。到我上课的时候,我会提前到教室,和学生简单聊聊这节课要讲的内容,问他们在这个知识点上最想让我讲什么……然后就是精细地讲解、真诚地交流、激烈地辩论和针对性训练。不知不觉到了下课时间,我会在走廊里和追出来的学生继续探讨课堂未尽的话题、解答他们的疑问或是接受他们的质疑……直到上课铃声响起。

别的老师上课时,我会在教室外的桌子上备课、批改试卷和作业。我和他们仅一墙之隔,彼此看不见,但我可以听到他们的声音,感受到课堂的气氛。他们也知道我就在墙的另一边,想到老师在勤奋地工作,他们也

会更加努力。

自习课时,我会悄悄走进教室,坐在空位置上观察他们学习。一旦发现哪个学生学习状态有异常,我会悄悄记在心头,“计划”在某时某地和他进行一番轻松愉快的交流,希望他能扬帆再起航。

晚上放学时,我会来到教室门口,听他们一个个对我说:“老师再见!”

当他们满怀自信走上考场时,我会静静地守在门外。他们虽然看不见我,但他们一定能感知我的关切和期待。我希望这样的守候能让他们少一些紧张和不安。虽然有些累,可这么多年细细回想起来,我发现这不仅是学生的需要,更是我自己的需要。学生即将离校,我用这种特别的方式与他们告别。

“守”着他们,特别是在关键的时候。守到他们展开翅膀,守到他们云开见月明。 郾城实验中学 王振宇

教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



◆政策信息
◆教育视窗
◆投诉建议
◆违规举报

一堂生动的农作物自然课



市农科院的老师给学生们介绍花籽。

本报记者 李文娟 摄

■本报记者 李文娟

7月8日,漯河小学组织师生到市农科院农业科研基地开展“农业小专家 致敬劳动者”综合实践活动。

当天一大早,师生们乘坐大巴车来到占地425亩的科研基地,农科院的老师为大家介绍,这里主要分设设施设备区和中心试验区。学生们在这里认识紫薯的特征,畅游向日葵金色花海,观察菊花胡麻,上了一堂生动的农作物自然课。为了提升学生们的劳动技能,基地还安排学生参与农业养护、清除田间杂草、体验架子车、解锁播种“神器”等。每一项活动学生们都兴致勃勃地参与,并向老师提出许多问题:“玉

米现在能吃吗?”“这个向日葵和其他的不太一样?”“胡麻有啥用处啊?”……对于学生们的问题,农科院的老师们一一详细解答。

活动临近结束,学生们手中的“农业小专家作业单”也都打卡完成,大家都圆满完成了劳动实践课的任务。“通过这次活动,我体验到了劳动的快乐,也明白了粮食的来之不易,我以后会更加热爱劳动,更加珍惜粮食。”四年级学生母靖之告诉记者。

据了解,此次活动分为7月7日和7月8日两天。7月7日,漯河小学邀请市农科院的专家为学生们进行农业知识讲座,为7月8日的现场实践奠定了基础。

教育简讯

●7月7日,源汇区实验小学召开师德师风专题会议。

卢静

●7月7日,召陵区老窝镇第二初级中学开展教师培训。

黄京京

戏曲进校园



7月8日,郾城区龙塔街道东街小学联合金百合豫剧团开展“戏曲进校园”活动。图为该校戏曲社团学生表演豫剧《穆桂英挂帅》选段。 孟霞 摄



7月7日,2020年“戏曲进校园”活动走进市实验小学。市豫剧团的演员们为师生献上精彩演出,并通过画脸谱等互动方式普及戏曲知识。 本报记者 杨旭 摄

据《中国教育报》

社会责任,遏制未成年人网络消费乱象。

纠纷的产生也源于家长监管的缺位,《意见》的出台不代表家长可以做甩手掌柜。“熊孩子”打赏不菲,问题也出在家长身上。对于8岁以上的未成年人,判定其消费有效与否的前提条件是能够证明充值行为是在家长不知情的情况下发生。未成年人也有长大的一天,培养良好的消费习惯是家长的责任,若一味放任,家长最终还是要自己“买单”。

乐行业的发展及时摆正“航向”。

应该说,纠纷的产生一定程度上源于网络服务提供方的失察,《意见》为平台“提了醒”。据《2019年全国未成年人互联网使用情况研究报告》显示,中国未成年网民已达1.75亿,而作为网络服务提供方,配套的技术服务与制度支持应及时跟上,例如限制未成年人注册、加强用户身份验证等举措,既降低了自身风险,避免引发退费纠纷,又承担了